

云南省遗体 and 人体器官捐献缅怀纪念活动暨大理州遗体 and 人体器官捐献缅怀纪念园开园仪式举行

本报讯(记者 柴艳 赵磊) 4月16日,2025年云南省遗体 and 人体器官捐献缅怀纪念活动暨大理州遗体 and 人体器官捐献缅怀纪念园开园仪式在大理州遗体 and 人体器官捐献缅怀纪念园举行。活动现场,中国人体器官捐献管理中心主任侯峰忠、州政府副州长杨泽亮等领导为大理州遗体 and 人体器官捐献缅怀纪念园揭幕。随后,全体肃立,向捐献者默哀、致敬。红十字志愿者和大理大学医学生朗诵诗歌,向捐献者表达缅怀和敬意。参加活动的嘉宾依次向捐献者纪念碑敬献鲜花。据了解,从2010年9月云南省第1例人体器官捐献到2016年1月第100例捐献,历时5年4个月;从2023年12月第600例捐献到2025年3月第700例捐献,仅用了1年4个月,云南人体器官捐献的数量呈现出快速上升的趋势。大理州2010年实现第1例遗体捐献,2014年实现第1例器官捐献。目前,已有17120人登记成为器官捐献志愿者,公民逝世后捐献遗体31例,捐献器官(组织)36例,捐献理念逐步得到了社会的认同和支持。新建成的大理州遗体 and 人体器官捐献缅怀纪念园位于大理市青山公墓区,占地1633.8平方米,总投资390万元。目前,纪念园的纪念碑上共镌刻了60多位捐献者的名字。

宾川县用好“光”能量 推进光伏产业快速发展

□ 记者 樊秋燕 杜伟 张洲 通讯员 王玲

走进位于宾川县城镇的肖家山光伏电站,放眼望去,连片的荒坡上覆盖着密密麻麻的光伏板,烈日当空,深蓝色光伏板正在源源不断地汲取阳光,并将“光”能量转化为绿色电能。据介绍,肖家山150兆瓦复合光伏发电项目(简称肖家山光伏发电项目)总用地面积约3514亩,项目设计运行时间为25年,年平均等效满负荷利用小时数约为1534小时,预计年上网电量约为27万千瓦时,每年可节约标煤约8.53万吨。“肖家山光伏发电项目于2023年10月开工建设,2023年12月30日实现并网投产,2024年6月28日实现全容量并网发电。”云南龙源新能源有限公司项目专责张海介绍,项目开工以来,宾川县政府成立指挥部,对项目的群工工作、征地工作等给予支持和保障,推动了项目的顺利运营和投产。宾川县地处金沙江干热河谷南岸,境内年平均太阳总辐射为每平方米6508.3兆焦,年平均日照时数为2670小时。得益于丰富的光照资源,肖家山光伏发电项目发电效益良好。“肖家山光伏发电项目自全容量并网发电以来,共计发电1.4亿度,相较于其他地区同容量的发电项目有更高的发电效率。”云南龙源新能源有限公司值班员洪江浩说。近年来,宾川县依托独特的地理位置和气候优势,紧紧围绕以绿色为底色的高质量发展格局,紧扣国家“碳达峰、碳中和”战略目标,因地制宜发展光伏产业,将干热河谷地带的荒山荒坡变为绿色能源的“蓄积坡”,为县域经济发展注入绿色动能。截至目前,宾川县纳入省级新能源建设清单项目共7批次17个,总装机120.4万千瓦,概算总投资56.8亿元。其中,前3批次8个项目总装机78万千瓦已实现全容量并网发电,累计完成投资40.56亿元;2023年第二批、2024年第一批的5个项目总装机20万千瓦,计划总投资9.24亿元,5个项目均已开工建设,争取今年年内并网投产。“下一步,我们将围绕多元互补的能源供给目标,从水电、风电和储能、抽水蓄能等多元支撑的能源供给着手,认真开展项目建设,促进全县能源格局得到有效提升。”宾川县能源局局长杨瑞说。



赛马场上的“速度与激情”。

马背争雄竞苍洱 扬鞭奋蹄战意酣

□ 记者 赵子忠文 / 图

4月12日,具有浓郁民族特色的赛马盛会——大理“三月街”民族节赛马大会在三月街赛马场如约开幕。今年的赛马大会吸引了来自全国各地的赛马爱好者和游客,他们相聚在这片充满历史底蕴的土地上,共同见证传统赛马文化与现代体育竞技的

精彩碰撞。比赛开始前,观众们陆续入场,有的举着相机,有的挥舞着彩旗,脸上充满期待。骑手们正在做最后的准备工作,调整马鞍,轻抚马背,每一个动作都流露出对这项运动的专注与热爱。赛道上,骏马如离弦之箭冲出,马蹄声如雷,身着各色民族服饰或专业

骑装的骑手们,或俯身贴紧马背,或挺直腰杆,展现出精湛的骑术和顽强的拼搏精神。每一轮比赛,都是对骑手与马匹默契的考验;每一次超越,都是对极限的挑战。“千年赶一街,一街赶千年。”“三月街”民族节不仅是集市贸易的日子,更是赛马爱好者们的狂欢节。赛马大会设置了多个组别的比赛,从初

出茅庐的新手到经验丰富的老将,每匹马、每位骑手在这里都拥有自己的舞台。本次赛马大会共吸引了来自全国各地的18支代表队,90匹赛马参赛。在为期3天的比赛中,进行了速度赛马、跑马射箭、跑马拾哈达等项目角逐。最终,来自洱源一队的骑手余涛策骑的“兴邦王子”赛马获得“马王奖”。

大理“三月街”



赛马场上,骑手们你追我赶、奋勇争先。



在跑马拾哈达项目中,骑手奋力拼搏。



在跑马射箭项目中,骑手一展绝技。



马背上的少年迎风向前。



赛马场上紧张刺激又自由奔放的气息令人震撼。

“县”兴向荣

大力实施乡村振兴战略 全力推进农业农村现代化

漾濞县沙河村推进茶产业发展—— 振兴路上茶飘香



茶农在采摘春茶。(摄于4月8日)

□ 通讯员 刘慧玲 董超 杨印品 段莎莎 熊贵才 文 / 图

眼下,正是春茶采摘的黄金时期。漾濞县苍山西镇沙河村的茶山上一派热闹景象,茶农们挎着筐,三三两两穿梭在百年茶田间,趁着大好春光将嫩绿新芽采摘进筐内。沙河村有着100多年的种茶历史,有茶树35000余株,其中主干直径达20厘米以上的茶树有200余株。茶树大都依地势而种,错落有致地分布在山坡上、田埂边。但由于缺乏销售渠道,这片沉寂在时光里的茶树失去了它的自身价值。今年以来,沙河村积极探索发展路径,引进云南漾濞食品有限责任公司,建起茶叶加工车间,有效盘活闲置资源,让沉寂多年的大树茶焕发出新的生机,也为村民开辟出在家门口的增收渠道。在沙河村茶叶收购点,茶农们三五成群地排队交易,在说说笑笑间将当日采摘的鲜茶换成了实实在在的收益。“我家有茶树200多棵,每年就是自己采自己用。现在茶叶加工车间引进来了,每天采摘的鲜茶都能被收购,我家每天能增收200多元。”沙河村文笔村民小组村民杨培标向记者介绍,“往年只采一次茶,因为没有销售渠道,卖不掉就不采了。今年每家每户都采得多,卖得多,往年不采茶的都采起来了。”沙河村李家村民小组村民梅国祥说。随着鲜茶收购量的增多,茶叶加工车间里的机器每天都在运转,工人们各司其职,杀青、揉捻、理条、晾晒……一片片鲜叶摇身一变,成了杯中清爽甘醇的香茗,茶香清幽。“我们每天收购茶叶500斤左右,只要收购来就必须当天加工完成,确保茶叶的好品质。”炒茶技术员龚谦直说。为进一步做大做强茶产业,沙河村在积极引进加工企业的同时,还采取邀请专家到茶园指导等举措,为茶产业稳步发展保驾护航。“今年全村鲜茶销售额预计约20万元,我们还定下了近三年鲜茶销售额不低于80万元的目标任务。”沙河村党总支书记、村委会主任吴松培对茶产业发展充满信心。